

# Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVÁR, 1951. február 25. vasárnap. A R A 4 L E J VIII. ÉVFOLYAM, 47. SZÁM.

## A bőséges termés gondos előkészületeket igényel

Gyors ütemben készülnek a dolgozó földművesek a tavaszi mezőgazdasági munkára. Az állami és kollektív gazdaságok dolgozói már mindenütt befejezték az előkészületeket, az egyéni gazdálkodást folytató szegény- és középparasztok pedig rövidesen teljesítik azokat. A Román Munkáspárt Központi Vezetősége és a minisztertanács határozatának utmutatását követve végzik a falusi dolgozók a gépjavításokat, válogatják a vetőmagvakat, trágyázzák a földeket. Tudják: a gondos előkészületek már a siker javarészt biztosítják. Ha alaposan, gondosan felkészülnek a munkákra, akkor akadálytalanul, zökkenésmentesen teljesíthetik azokat, a kitűzött határidőre elvégezhetik a szántást és a vetést, ez pedig a növények gyors fejlődését mozditja elő.

A mezőgazdasági munkálatok előkészületeit a néptanácsok irányítják. A Kolozs-tartományi néptanács alaposan, gondosan szervezte meg a munkát. A néptanács mezőgazdasági ügyosztálya időben elkészítette tartományi viszonylatban a vetési tervet is. A tartományi néptanács tagjai a terepen ellenőrzik a munkálatok menetét. Szakemberek, mérnökök járják a falvakat, utbaigazításokat, tanácsokat adnak a dolgozó földműveseknek.

A jó szervezés meghozta eredményét. A tartomány területén igen előre haladtak a tavaszi előkészületek, a dolgozó földművesek rövidesen befejezik azokat.

A rajonok közül változatlanul Enyed-rajon halad az élen, majd Topánfalva és Torda-rajonok következnek. A szamosújvári és bánffyuhnyadi rajonokban a munkálatok közepes ütemben haladnak. Kolozsvár-rajon egyes községeiben azonban fokozni kell a lendületet.

Kolozsvár-rajonban Anahida, Kolozs, Mezőtúr, Bozs, Magyar-szová, Fejérd, Almásszentkirály, Felek, Szentpál és Szász-szenes községek haladnak az élen. Ezekben a községekben a néptanácsok helyes mozgósító munkát végeztek. A pártalapszer-

vezetek irányításával embertől-emberig menő felvilágosító munkával mozgósították a dolgozókat a tavaszi előkészületek teljesítésére. A tömegszervezetek sikeresen támogatták a néptanácsot. Tagjaikat a tavaszi előkészületek teljesítésére mozgósították.

Az eddigi előkészületek során bebizonyosodott, hogy nem elég a mozgósító munka. Nem elég, mert Türen, Kajántón, Mócsón, Gyekén, Vajdakamaráson és Bácsón is mozdított a néptanács a tavaszi előkészületekre. Mégis lemaradtak ezek a községek. Miért? Azért, mert a községek néptanácsai nem fordítottak elég gondot a munka ellenőrzésére.

A felvilágosító és mozgósító munka nem hozza meg a maga gyümölcsét akkor, ha nem ellenőrzik a tennivalókat. A néptanácsoknak ezért fokozniuk kell ellenőrző tevékenységüket. Ugyanezt kell tenniük a tömegszervezeteknek is. Ne elégedjenek meg a tömegszervezetek közöttük a Magyar Népi Szövetség szervezetei — azzal, hogy ellenőrzik az előkészületek teljesítésére mozgósítják. Ellenőrzésük is a tennivalókat végrehajtását. Az utcafelelősök házról-házra járva vizsgálják meg azt, hogy a helyi szervezet tényleg gondosan, alaposan felkészült-e a tavaszi munkára. Tapasztalataikat közölik a nyilvánosságban és írják meg a falujáróknak is. A falujárókat hazájuk felé arra, hogy népszerűsítsék azokon az előkészületek teljesítésében élenjáró dolgozókat, a gyorsabb, jobb munkára ösztönözzék a hátukkalulogókat.

Néhány hét múlva megkezdődik a tavaszi szántás-vetés. A dolgozó földműveseknek a legjobb körülmények között kell hozzáfogniuk a munkához. Alaposan, gondosan megtervezett szerszámokkal kell teljesíteniük a szántást, a válogatott magvakat kell a frissen szántott barázdákba vetniük. A szovjet szovhoz és kolhozolgozók tapasztalatait arra tanítják dolgozó földműveseinket, hogy a korán, jó körülmények között végzett munka bőséget terem. A bőséges termés elérésére a dolgozó földművesek végezzenek jó munkát s a jó munka teljesítésére gondosan készüljenek fel.

## Rendelkezés a lakbérleti szerződésekké kapcsolatban

A pénzügyminisztérium közli az alábbiakat:

A Hivatalos Közöny 1951 február 12-i számában közölt törvényrendelettel 1951 március 31-ig meghosszabbítja az 1948 április 23-i 5 számú törvényrendelet rendelkezéseit, amelyek a háztulajdonosok és bérlők közötti viszony rendezésére vonatkoznak.

Tekintve, hogy nem minden bérlő látta el a lakbérleti szerződését, 1951 március 31-ig terjedő

időpontra, a pénzügyminisztérium tudomására hozza mindazoknak, akik a kötelezettségüknek nem tettek eleget, hogy a látta el a lakbérleti szerződéseket után megállapított 4 százalékos illeték befizetésével, büntetés nélkül, március 15-ig bezárólag teljesíthetik.

Március 15-én túl mindazok ellen, akik ennek a rendelkezésnek nem tesznek eleget, kihágási jegyzőkönyvet vesznek fel.

## A Szovjetunió Fegyveres Erői miniszterének, A. M. Vasziljevski, a Szovjetunió marsalljának Moszkva

A legyőzhetetlen Szovjet Hadsereg fennállásának 33. évfordulója alkalmából a Román Népköztársaság Fegyveres Erői katonáinak altiszteinek, tisztjeinek és táborkornainak nevében, valamint a saját nevében forró jókívánságainkat tolmácsolom Népközársaságunk dolgozóival egyetemben, Fegyveres Erőink katonái forró szeretetükre; és hálafelekkel fejezik ki a nagy Sztálin iránt, a hős szovjet katonák és dicsőséges parancsnokai iránt, akik harcuk és áldozataik árán felszabadították hazánkat. A szovjet néppel és dicsőséges hadseregével való

barátság és megingathatatlan szövetség biztosítéka a béke és a román nép függetlensége megvédésének. Eljen a román-szovjet fegyverbarátság! Eljen a nagy Szovjetunió és dicsőséges Hadserege! Eljen a lángszű hadvezér, a világ dolgozóinak tanítója és vezetője, Joszif Visszarionovics Sztálin generálissszimusz! A RNK Fegyveres Erőinek minisztere Emil Bodnaras vezérőrnagy

## Megkezdtek a tavaszi szántást Torda-rajonban

TORDA. — (Tudósítónktól.) Torda-rajon dolgozó földművesei a tavaszi vetés előkészületeit versenyben végzik. Versenyben állnak egymással az egyes községek, a községekben belül falvak, a falvakon belül pedig az egyes gazdaságok is.

Február 18-ig 27.980 darab mezőgazdasági szerszámot javítottak meg. 630 darab szerszám javítása maradt még hátra a terv szerint.

Gyors ütemben folyik a vetési tervek szétosztása. Az előirányzott 20.524 vetési tervből a feletti időpontig 17.000 vetési tervet osztottak szét. 22.242 gazdaságban elvégezték a csirázástási próbát.

A rajon területén 100 magtiszító központ működik. A magtiszító központokban 898 tonna vetőmagot tisztítottak meg.

Lendületesen végzik a trágyahordást is a rajon dolgozó földművesei, 16.880 tonna trágyát hordtak ki február 18-ig 1112 hektár termőföldre.

Február 17-én a rajon egyes állami és kollektív gazdaságai megkezdtek a tavaszi szántást. Elsőnek a bányoni állami gazdaság, a bolduczi kollektív gazdaság és a gyéresi magkiszérlő állomás dolgozói fogtak hozzá a tavaszi szántáshoz. A gyéresi magkiszérlő állomáson már 15 hektár földön teljesítették ezt a munkát.

A tavaszi előkészületekkel egyidőben gyors ütemben folynak a zöldségtermesztés növelésére irányuló munkálatok is. Torda, Aranyosgyéres és Jára-völgye ipari központok körül 23 községben létesítettek zöldségtermelő központokat. A szövetkezetek zöldségtermesztésére kötelező szerződést a dolgozó földművesekkel. A Torda-rajoni Fogyasztási Szövetkezetek Szövetségének kiküldöttei eddig 785 zöldségtermesztési szerződést kötöttek. A szövetkezetekkel szerződő dolgozó földművesek kiváló minőségű vetőmagvakat és nagyszegű pénzdíjeket kapnak a szövetkezetektől.

## Megnyit a Román-Orosz Múzeum Kolozsváron

Kolozsváron, február 23-án a dicsőséges Szovjet Hadsereg napján, Román-Orosz Múzeum nyitott az Andreescu képzőművészeti intézet Mátyás király-utca 6 szám alatti helyiségében.

Az ünnepélyes megnyitón Mihailescu T. elvtárs egyetemi tanár ro-

mán nyelven és Nyárádi E. elvtárs egyetemi tanár magyar nyelven tartott megnyitó beszédet. Az előadók hangsúlyozták a múzeum jelentőségét a román-szovjet kapcsolatok elmélyítése szempontjából.

A Múzeum képekben, modellekben számtalan jelenetet örökít meg

a román és az orosz nép századokra visszanyúló baráti kapcsolataiból, a Lenin és Sztálin vezette nagy Bolsevik Párt történelméről, a Szovjetunió megszületéséből és hatalmasarányú növekedéséből, megerősödéséből.

## Hírek a Szovjetunióból

### A GEPI BERENDEZÉS JOBB KIHASZNÁLÁSA HOZZA JÁRUL A MUNKA TERMELÉKENYSÉGÉNEK FOKOZÁSÁHOZ

A tulaj bányászok versenyt indítottak a szénfejtés fokozásáért és a felszerelés teljes kihasználásáért. A „Tulangol” kombinát dolgozói február első tíz napjában jónéhány műszak termelésükkel megfelelő mennyiséget fejtek a terv előírásán felül.

A „Szaratovugol” trüsz 7. számú bányájának kollektívája érte el a munka termelékenységének legmagasabb fokát. A bányászok máris teljesítették májdon az ország első nevedévre vállalt kötelezettségüket, azt, hogy kétszeresére fokozzák a bányá tervbe vett termelőképességét.

A „Sesekinnogol” vállalat 2. számú bányájának munkaközössége felajánlotta, hogy az Oroszországi Szovjetunió Szocialista Köztársaság Legfelső Szovjetje választásának napjaitól 2500 tonna szént fejt ki a terv előírásán felül. Kötelezettségvállalásuknak — a felszerelés lehető legjobb kihasználása mellett — a kitűzött határidő előtt eleget tettek.

### GYORSCSAPOLÁS

A osztrói kohóművek Martin-komplex műhelyének olvasztó-

rai, technikusai és mérnökei szocialis versenyt kezdeményeztek a legfelső tanácsválasztás tiszteletére. Vállalták a felszerelés minél hatékonyabb kihasználását és a gyorscsapolások számának növelését.

Tavaly decemberben minden harmadik csapolásukkal a grafikonban megállapított idő előtt készülték el, az idén januárban pedig a csapolások 44 százalékát gyorsmódszonnal végezték. A komencék működése idejét — egyik javítástól a másikig — 15–20 csapolással meghosszabbították.

### AZ UKRÁN MŰKEDVELO MŰVÉSZEK KULTURVERSENYE

Hét napig tartott az „Ivan Franko” színházakadémia műkedvelő művészek kulturversenye — Szovjet-UKRÁNA tehetséges művészek szemléje.

Mintegy 3000 énekes, mesemondó, táncos és muzsikus vett részt a köztársaság 25 tartományából. Különböző magas művészi színvonalról tekinthető tanúbizonyságot a dnyepromedencei bányászok, a volhnyai földművesek, a kárpatjai fadöntők, a dnyepromerui fém munkások, diákok, mérnökök, orvosok, a Szovjet Hadsereg katonái — a legkülönbözőbb foglalkozású emberek.

Ünnepélyesen esendültek fel a színpadon a nagy Sztálinról, a szeretett hazáról és a békevédelmi harcokról szóló ének.

## „Szavazatom adom Sztálinra, a békére!”

MOSZKVA. — (Agerpres.) A február 18-án megtartott választások ünnepnapot jelentettek az egész szovjet nép számára. Ismételten megnyilatkozott a szovjet dolgozók a Bolsevik Párt és Sztálin elvtárs iránti ha'ártalan szeretete és ragaszkodása.

Igen sokan a választók közül a szavazólapon írt megjegyzésekkel fejezték ki forró szeretetüket a szocialista haza és nagy vezetőjük, Joszif Visszarionovics Sztálin iránt.

Az egyik moszkvai választó a következő szava-

kat írta szavazólapjára: „Szavazatom adom Sztálinra, a jobb és boldogabb életre, a világbékére.” Egy másik szavazó ezt írta: „Ott, ahol Sztálin van, ott a béke, a boldogság.”

A Leti Szovjet Szocialista Köztársaság egyik dolgozója a következő szavakkal fejezte ki érzeit: „Sztálin elvtársra, a népek nagy vezetőjére adom szavazatomat, aki szabad és boldog életet hozott a lett nép számára.” Egy másik szavazó így ír: „Sztálinnal építjük fel a szocializmust, Sztálinnal fogjuk felépíteni a kommunizmust.”

## Juniushan ül össze ismét a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtóbizottsága

VARSO. — (Agerpres.) A lengyel fővárosi dolgozói nagygyűlést rendeztek a Szakszervezeti Világszövetség végrehajtó bizottsága tagjainak tiszteletére.

Di Vittorio, a SZVSZ elnöke beszédében elsősorban nyilatkozott a lengyel nép országépítő munkájáról. Kiemelte, hogy amíg Lengyelországban nincsenek munkanélküliek, addig Olaszországban a munkanélküliek száma meghaladja a 2 milliót. Di Vittorio a tavaszi munkanélküli száma meghaladja a 2 milliót. Di Vittorio a tavaszi munkanélküli száma meghaladja a 2 milliót.

szakszervezetek központi tanácsának elnöke beszédében kiemelte, hogy az SZVSZ a békeharcosok egyik fontos szervezete. A növekvő háborús veszéllyel szemben parancsoló szűkségesség, hogy a világ dolgozó: saját maguk vegyék kezükbe a béke fenntartásának és megvédésének ügyét. Kuznyecov hangsúlyozta, hogy a Szovjetunió rendíthetetlenül kitart békepolitikája mellett.

Warnke, a szabad német szakszervezetek szövetségének elnöke rámutatott arra, hogy a német nép szembeszáll az imperialista háborús terveivel. Az amerikai háborús terveire Nyugat-Németország népe így válaszol: „Nékiünk!”

Louis Saillant, az SZVSZ főtitkára megbélyegezte az imperialis-

ták mesterkedéseit az SZVSZ ellen és kiemelte, hogy a Szakszervezeti Világszövetség továbbra is hű marad a nemzetközi proletáriátus harcához.

A gyűlésen résztvevők hosszasan elterelték Sztálin elvtársat.

Az elfogadott határozatban érelyesen tiltakoztak a Plevén-kormány reakciós intézkedése ellen, amellyel megtiltotta a Szakszervezeti Világszövetség működését Franciaországban.

VARSO. — (Agerpres.) A Szakszervezeti Világszövetség végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy a végrehajtó bizottság legközelebbi ülését június 6 és 11 között tartja; az SZVSZ tanácsa szeptember 18 és 25 között tartja üléseit Berlinben.

## Az amerikai imperialisták ujjaélesztik az olasz flottát

MOSZKVA. — (Agerpres.) A „Krasznij Flott” című szovjet lap leleplező cikket közöl arról, hogy a reakciós olasz kormány az amerikai imperialisták támogatásával kifej-

leszti hadiflottáját. Az olasz flotta teljesen amerikai irányítás alatt áll. Az olasz tengerészeti tisztjei közül eltávolították a demokratikus gondolkodású elemeket, helyükbe

viszavették a Mussolini hadseregében szolgált fasisztákat. A békeszerződés megszegésével az olasz kormány teljes épségben megtartott 6 tengeralattjárót. Az egyik olasz hajógyárban most készül két, egyenként 2400 tonna űrtankalmu hadihajó. 1950 szeptemberében az amerikaiak 40 repülőgépet küldtek az olasz haditengerészeti ellen.

A „Quotidiano” című lap, a Vatikán szócsöve, nyíltan bejelentette, hogy a török, görög, spanyol és olasz egyesült flotta feladata, hogy támadást készítsen elő a Fekete-tenger partjain a szovjet partvidék ellen.

## A LENGYEL EGYESÜLT MUNKÁSPÁRT KÖZPONTI VEZETŐSÉGÉNEK PLENÁRIS ÜLÉSE

## Amerikai légibanditák provokációja Csehszlovákia ellen

PRÁGA. — (Agerpres.) A Csehszlovák Köztársaság külügyminisztériuma jegyzéket nyújtott át az Egyesült Államok prágai nagykövetségének. A csehszlovák kormány jegyzékében tiltakozott az ellen, hogy amerikai repülőgépek megsértették a Csehszlovák Köztársaság területét. Az amerikai hatósá-

gok először kerekén visszautasították a vádat. Az Egyesült Államok prágai nagykövetsége azonban a csehszlovák kormányhoz intézett legutóbbi jegyzékében kénytelen volt beismerni, hogy két amerikai lökhajtásos repülőgépet február 7-én behalolt Csehszlovákia légterébe.

## A francia reakció hajszája egy haladó ifjúsági lap ellen

PÁRIZS. — (Agerpres.) A párizsi törvényszék most tárgyalja az „Avan garde” című francia ifjúsági lap elleni újabb pert.

Ezúttal Ramadier volt hadügyminiszter, ismert jobboldali szocialista azt a vádat emelte az ifjúsági lap ellen, hogy két évvel ezelőtt egy cikket közölt a következő cí-

mel: „Ramadier benyúlt a pénzeszsákba.”

A cikk leleplezte a reakciós francia kormány vietnámi háborúját és azokat a piszkos üzleteket, amelyek révén a francia kapi alisták vagyont harcolnak a vietnámi véres háborúból.

eddig ismeretlen 780.000 példányszámot.



BUDAPEST. — (Agerpres.) A Magyar Népköztársaság dolgozó népének sorában szüntelenül növekszik a Szabad Nép című lap, a Magyar Dolgozók Pártja központi lapjának népszerűsége. A lap február 17-i száma beszámol az előfizetési gyűjtési kampány eredményéről. Az egy hónapos kampány alatt a Szabad Nép előfizetőinek száma 279.000-rel növekedett, amivel elérte a magyar sajtóban

PARIZS. — (Agerpres.) A L'Humanité jelenti, hogy a nyugat-németországi megszálló hatóságok képviselői megállapodást kötöttek, amelyek értelmében a német hadifelszerelési gyárat felhatalmazták, hogy készítsenek kísérleteket léglökés motorok készítésére. Azokat az intézkedéseket amelyek megtiltották a repülőgépek terén való kísérletezést Németországban, hatályon kívül helyezik.

## Mi van az ázsiai függő országok kormányainak ingadozásai mögött?

Az imperialista háborús gyűjtogatók elleni gyűlölet növekedésével egyidőben az ázsiai és arab országok fegyvertartó és gyarmati sorban tartott népei egyre növekvő szeretettel és büszkeséggel tekintenek a koreai és a délkelet-ázsiai népek felé, amelyek a kommunista pártok vezetésével súlyos katonai csapatokat mérnek a gyűlölt gyarmatosítókra. A Kínai Népköztársaságra pedig úgy tekintenek, mint saját aimaik egyik valóraváltójára. Az elnyomott tömegek az egész Keleten úgy látják, hogy a Kínai Népköztársaság léte és ereje saját felszabadító harcuk támasza és győzelmüknek legközelebbi kizelfogható bizonyítéka.

A nála és a szeretelt forró érzelme azonban mindenképpen a Szovjetunió felé árad. A nemrég megkötött szovjet-iráni gazdasági egyezmény például ismét bebizonyította, hogy az imperialisták gyarmatosító gazdasági béklyóival ellentétben hogyan köthet a szocializmus nagy hazája az igazi egyenjogúság alapján olyan szerződést, amely az iráni nép érdekeit is teljes egészében szemelőtt tartja. A Szovjetuniónak a koreai kérdésben elfoglalt szilárd álláspontja, következetes harca az ENSZ-ben a gyarmati és fegyvertartó népek szabadságáért és békéjéért — nap mint nap újabb tanulmányokat tesz arról, hogy a Szovjetunió az ázsiai népeknek is legőszintébb barátja, legőszintébb rokonja. Ázsia népei súlyos problémáik megoldásait éppen ezért elsősorban a Szovjetuniótól várják.

Mind ezek a tényezők az imperialistaellenes forradalmi hangulat hatalmas fellendülését vonták maguk után az ázsiai és arab országokban.

Az Egyesült Nemzetek Szervezetében azonban ezeket az országokat nem a nép, hanem a feudális osztály és a nagyburzsoázia megbízottai képviselik, olyan politikusok, akiket megbízóikkal együtt szoros gazdasági szálak fűznek az angol és amerikai monopólistákhoz és akik az imperializmus székértől óvva szegődtek. Az elmúlt hetekben ezek az ázsiai és arab politikusok mégis többiben kiestek az amerikai szavazógép jól olajozott alkatrészeinek szerepéből. A nemzetközi diplomácia arénájában — mint ismeretes — India vezetésével az ázsiai és arab államok csoportja úgy lépett fel, mint „közvetítő” az imperialista hatalmak és a kínai népi kormány békés indítványát támogató Szovjetunió között. Az ENSZ történetében hosszú idő óta először fordult elő, hogy az USA máskor oly engedelmes esatlósai szembeszegültek — legalább is egy időre — gazdáikkal. Nehru indiai miniszterelnök több nyilatkozatában is élesen szembe ment az imperialista Kínával ezekben követelt politikáját és kijelentette: „tartós békét nem lehet elérni a Kínai Népköztársaság és a Szovjetunió hozzájárulása nélkül.”

Mi a magyarázata az imperialistákkal máskor általában együttműködő ázsiai és arab politikusok e „váratlan diplomáciai lázadásának”? Mindenekelőtt és legfőképpen: a féltelen népek tömegeitől. A nép-

szertelen, reakciós burzsoá kormányok attól félnek, hogy a napról-napra tisztábban látó tömegek felháborodása menthetetlenül elsöpri őket, ha az ENSZ-ben nyíltan az amerikai agresszorok oldalára állanak, a Kínai Népköztársasággal ellenséges politikát folytatnak és közelebb viszik a háború tüzesóvját saját országukhoz, fokozva a gyarmati elnyomás amugyis súlyos terheit. A koreai háború további kiterjedése Ázsiában fenyegető rémként jelenik meg előttük és ez a második oka annak, hogy nem, vagy csak vonakodva tolják az USA háborús politikájának szekerét. A háborútól való féltésük persze nem azonos azzal a gyűlölettel, amelyet békét és szabadságot akaró népek táplálnak a pusztító háború és annak gyűjtogatói ellen. Ők csupán a váratlan vihartól rettegnek, amely a végsőkig fokozná kizsákmányolt népeik elkeseredését és kirobbanó erejével az imperialistákkal együtt őket is elsöpörné.

Egy percig sem lehet vitás, hogy az ázsiai és arab országok burzsoá politikusaik ENSZ-beli „közvetítő” magatartásukkal és óvatosan megfogalmazott imperialistaellenes követeléseikkel legalább annyira igyekeztek a szelet kifogni a demokratikus forradalmi mozgalmak vitorlájából, mint tényleges engedményeket kicsikarni az imperialistáktól.

A tömegek és az imperialisták kettős nyomása között ingadozva, az ázsiai burzsoá-diplomatáknak végül mégis színt kellett vallaniuk. Az amerikaiak a legdurvább fenyegetésekhez folyamodtak, az éhező országoknak például a szerződésileg vállalt élelmiszerszállítmányok megvonását helyezték kilátásba.

Az „eredmény” azonban még így sem lett teljesen megnyugtató számukra. Az ázsiai és arab országok csoportja ugyan felbomlott, de az amerikaiak mellett Csang-Kai-Sek „kormányának” képviselőjén kívül csak egy-két legszolgáibb ázsiai lakájuk mert szavazni. A többi — mint ismeretes — tartózkodott. Burma és India (a 320 millió indiai népnyomása alatt álló Nehru-kormány) pedig egyenesen az USA ellen, a Szovjetunió javaslata mellett szavazott.

A Kínai Népköztársaság elleni törvénytelen javaslatot az amerikai imperialisták Honduras, Panama és a többi államok „többségével” keresztül-erőszakolták az ENSZ-ben. Az amerikai nagytőkék lapja, a New-York Times felháborító cinizmussal jelenthette, hogy sikerült a minimumra csökkenteni „a megegyezés veszélyét”. Az ENSZ termében ülő diplomaták számaránya mögött a tömegek erőviszonyai azonban egészen más megvilágításba helyezik a zsarolással, megfélemlítéssel is csak félig „sikerült” szavazást. Az ázsiai és arab országok csoportjának „lázadása” és későbbi megoszlása mindenképpen azt mutatja, hogy az imperialisták ázsiai pozíciója alaposan megrendült. És nem kétséges, hogy a háborús gyűjtogatók minden további agressziója csak növelni fogja az imperializmus mélyülő válságát Ázsiában.



## Jól működnek Kolozsváron a kerületi orvosi rendelők, de a néptanács nyújtson több támogatást a hiányosságok felszámolására

(A „VILAGOSSÁG” VILAMANKÉTTJA)

Az ország dolgozó nepe a Párt irányításával nagy erőfeszítéseket tesz hazánk gazdasági és politikai fejlesztéséért. Amilyen mértékben fejlődik gazdasági helyzetünk, olyan arányban emelkedik a dolgozók egészségügyi ellátása is. Országos viszonylatban 1951 során a kormány 3 milliárd lej befektetést eszközöl az egészségügyi szolgálat kiszélesítésére, klinikák, kórházak és más egészségügyi intézmények létesítésére. De ezenkívül a városi és falusi néptanácsok a helyi erőforrások felhasználásával orvosi rendelőköt, egészségügyi házakat létesítenek.

### Példás rend, tervszerű munka a VII. kerületi orvosi rendelőben

A legsűrűbb lakosságú munkásnegyed a Herbák János-cipőüzem környéke. Ez természetes is, hiszen az utóbbi időben kibővültek az üzemek. Az orvosi rendelőt egy saroképületben rendezték be. Bár a termék kicsinyek, példás rend uralkodik. A beosztott személyzet állandóan gondoskodik a tisztaságról. Vineranu Eugen dr. pedig rendszeresen ellenőrzi a munkát. Az orvos gondoskodott arról, hogy szoros kapcsolatot teremtsen a tömegszervezetekkel. A RDNSz-tagok közül egészségügyi csoportot szerveztek, amely hetenként felkeresi a városnegyed lakosait s részletes jelentést ad az egészségügyi helyzetről. Vineranu Eugen dr. személyesen is ellenőrzi a dolgozók egészségügyi helyzetét. Csaknem naponta felkeresi azokat a családokat, amelyeket ideiglenes lakásokba helyeztek el.

Az Irisz-telepen a város egyik legjobban felszerelt kerületi rendelője működik. Szükség is van erre, minthogy ez munkásnegyed. Dr. Costea Virgil orvos elvtárs gondosan kezeli betegeit. A rendelő személyzete nagy gondot fordít a kerületéhez tartozó

Kolozsvár egészségügyi helyzete már az első két évéves terv során lényegesen javult. A volt városi ideiglenes bizottság Kolozsvár egészségügyi helyzetének megjavításáért 13 kerületi orvosi rendelőt létesített, ahol kiváló szakképzettségű orvosok állnak a dolgozó lakosság rendelkezésére. A kerületi orvosi rendelők ellenőrzik a városnegyed egészségügyi helyzetét, gyógykezelik és orvossággal látják el a lakosságot.

Nézzük meg, hogyan teljesítik a kolozsvári kerületi orvosi rendelők feladataikat, miként szolgálják a dolgozók egészségügyi helyzetének megjavítását? kolóniákra is. Erre a célra azonban a néptanács biztosítson megfelelő járművet az Irisz-telepi rendelő számára, mert az orvosnak 6-8 kilométeres utakat kell megtennie. A néptanács állítson a telep megfelelő pontjaira szemetesládákat, hogy a hulladékanyagok ne össze-összebeverjenek az utcán, vagy udvarokon. A rendelőknek alaposabb támogatást kell kánnia a tömegszervezetek részéről is.

A Budai Nagy Antal-utcai, IV. kerületi rendelő jó példáját szolgáltatja a munka megszervezésének. Dr. Armeanu Virgil orvos elvtárs lelkiismeretesen foglalkozik a betegekkel, a rendelőben grafikonok jelzik a kezelések számát. A tömegszervezetekkel, főként a RDNSz szervezettel, szoros együttműködés folytan sikerült állandó nyilvántartást készíteni az egész kerület egészségügyi helyzetéről. Egy-egy RDNSz aktivista mintegy 50 házat tart nyilván, s értesíti a rendelőt észrevételeiről. Felhívja a figyelmét, ha valahol egészségügyi természetű intézkedést kell fogantatni. Ez példaképp szolgálhat a többi kerület rendelői számára is.

### Kinek kell gondoskodnia a gázbevezetésről?

Vannak azonban nehézségei is a rendelőknek. Ilyen például a fűtés kérdése. A váróterem hideg s bizony nem a legalkalmasabb arra, hogy a betegek esetleg huzamosabb ideig is várakozzanak. Az ugyanígy levő 2. számú anya- és csecsemőgondozó várótermében osztják a tejet is, ami szintén nem túlságosan egészséges megoldás. A vizsgálatra jövők viszont a rendelőkben öltöznek, vetköznek. Akadna más helyiség is, de nem áll rendelkezésre elégséges fűtőanyag több terem fűtésére. A legkézenfekvőbb megoldás a gáz bevezetés lenne, hiszen a fővezeték az ablak előtt húzódik. Ezt a kérdést az illetékességgel kapcsolatos huzavona késlelteti. A vakok intézetében elhelyezett rendelőhelyiségek ugyanis a munka és népjóléti minisztérium tulajdonát képezik — tehát vezesse be a gázt — mondja a néptanács. Végső soron azonban a rendelő a dolgozó nép tulajdona s így a gázbevezetését közzördek. Addig is a rendelő számára elégséges

mennyiségű jó fűtőanyagról kell gondoskodni.

A szamosfalvi vámnál lévő V. kerületi rendelő szintén jó szolgálatokat tesz a környéken lakó dolgozóknak. Dr. Musatescu Aurél orvos elvtárs azonban helytelenül cselekszik, amikor rendelési idő alatt magy a terpre, beteglátogatóba.

A kerület egyik igen lényeges megoldásra váró kérdése a vízhiány. A Duna-utca lakóinak egyrésze például többszáz méterrel szállít magának jó, vezetékvezet. Egyes udvarokban furtak ugyan kulákat, ezek vize azonban egészségtelen s emiatt a környéken fokozott mértékben tapasztalható a golyvás megbetegedés. A kérdés megoldására legalább egy vezetékot kell állítani mellette a Duna-utcaba.

Szükséges itt is, hogy a néptanács meghatározott napokon járművet állítson a rendelő orvosának rendelkezésére, hogy a 7 kilométernyire lévő kolóniát gyorsan és tervszerűen látogathassa.

felvágott fából, szénből és rongydarabokból.

A néptanács egészségügyi osztályának meg kell szüntetnie ezt a tühretlen állapotot. Ellenőrizze gyakrabban a VI. kerületi orvosi rendelőt s ha kevés a személyzet, pótolja, hogy minél előbb felszámolják a hiányosságokat.

### RENDELÉS NAGYKABAT- BAN

A Györgyfalvi-uton lévő kerületi rendelőkben dr. Solomon János orvos elvtárs jóindulattal és pontosan kezeli a beteg dolgozókat. E rendelőknek is égető kérdése a fűtés. A fűtőanyagvaló hiányos ellátás miatt megtörtént, hogy az orvos kénytelen volt nagykabátban rendelni. Hogyan változhatnak le a betegek ilyen körülmények között? A gázvezeték itt is az ablak alatt húzódik, a gáz bevezetése tehát megvalósítható. Szükség van ezenkívül arra is, hogy a rendelőt megfelelő módon ellássák a nyilvántartások vezetéséhez, receptek kiállításához stb. szükséges nyomtatványokkal.

### NÉHANY TANULSÁG

A kerületi orvosi rendelők működése is azt a kétségetlen ténny tükrözik, hogy a dolgozó nép egészségvédelme, szociális gondozása sokat fejlődött és állandóan fejlődik. A rendelők jól ellátják orvossággal s az orvosok nagy többsége becsülettel és lelkiismeretesen végzi kötelességét. Gondolj fordít a dolgozók otthoni egészségügyi helyzetére, szükség esetén pedig önkéntes munkával küzdenek a megbetegedések ellen. Így sikerült például iavarészen legyűrni a nátha-járványt. A megbetegedéseket csirájában elfojtják, részletes tanulmányozás alapján merrelőzik őket, szovjet módszerek szerinti eljárással. A kerületi rendelők orvosai önkéntes munkával rendszeresen ellenőrzik a piacot, hogy az árak egészségügyi szempontból megfelelőek legyenek. Különösen jól és tervszerűen működik a kerületi rendelő ott, ahol sikerült kiépíteni a kapcsolatot a tömegszervezetekkel, mint például a IV., vagy a VII. kerületben.

A kerületi rendelők további fejlődése újabb gondoskodást tesz szükségessé. Szinte általános hiányosság a fűtőanyagvaló gyenge ellátás. Ez a kérdés sürgős orvoslást követel, részben a gáz bevezetésével, vagy ahol ez nem valósítható meg, elegendő tüzelő biztosításával. Az Anrolactának viszont gondoskodnia kell arról, hogy a teikonyhák a kívánt mennyiségben és pontos időben megkapják fűtőanyagukat.

A súlyosabb betegekkel kapcsolatban előfordul, hogy a kórházak előnyben részesítik a Poliklinikák által beutalt, vagy a mentők által beszállított betegeket, a kerületi rendelők beteginek rovására. Fel kell ezt számolni, mert egyrészt visszaélésekre ad alkalmat, másrészt a kerületi rendelők beteginek sok esetben feltétlenül szükséges a kórházi gyógykezelés. Általános szükséglet az is, hogy a néptanács járművet biztosítson a kolóniákkal rendelkező kerületi rendelők részére. A kerületi orvosok többször felhívták a figyelmet a szemetesládák felállításának szükségességére, ez a kérdés is sürgős megoldásra vár.

A dolgozó nép egészségvédelme, a szocialista építés szerves része. Olyan messzemelő gondot kell fordítanunk erre az összes illetékes hatóságoknak és szervezeteknek, amilyent a szocializmust építő ember méltán megérdemel.

## Dolgozó földművesek a vetésért

ÖRDÖNGÖSFÜZESEN FELKÉSZÜLTEK A TAVASZI VETÉSRE

ÖRDÖNGÖSFÜZES. — (Levelezőnkől.) A Szamosújvár-rajoni Ördöngösfüzes községben a Román Munkáspárt helyi alapszervezetének irányításával a dolgozó földművesek felkészültek a tavaszi munkára. A néptanács gyűlésre hívta össze a falu dolgozóit, megbeszélte velük a tennivalókat, amelyeket teljesíteniük kell a vetési kampány sikeres megvalósításáért. A dolgozók sikeresen teljesítették az előkészületeket, megjavították a szerszámokat, elvégezték a próbacsirázást és előkészítették a vetőmagvakat. A falu dolgozói felkészülten várják a vetés megkezdését. Lapohos Zsigmond

BEFEJEZTEK AZ ELŐKÉSZÜLTEKET GYÖRGYFALVÁN

GYÖRGYFALVA. — (Levelezőnkől.) Györgyfalva Kolozsvár-rajoni község szegény- és középparasztjai 100 százalékban elvégezték a gépek, szerszámok javítását. Most a gyümölcsösök gondozását végzik. Permező csoportokat alakítottak, amelyek már több helyen befejezték a munkát.

A kedvező időjárást kihasználva, a györgyfalvi szegény- és középparasztok hozzáfogtak a tavaszi szántáshoz. Vajás Ferenc, Szabados György, Nagy János és rajuk kívül még öt dolgozó földműves elvégezte már a szántást. Szabó György

JÓL MOZGOSÍTOTT A FEJÉRD NEPTANÁCS

FEJÉRD. — (Levelezőnkől.) A Kolozsvár-rajoni Fejérd község néptanácsa minden szükséges intézkedést megtett, hogy a dolgozó

földművesek megjavítsák mezőgazdasági szerszámaikat. A pártalapszervezet irányításával a tömegszervezet támogatásával a néptanács erőteljes felvilágosító munkát végzett. Agitátorok jártak házról-házra a községben, akik a javítások teljesítésére mozgósították a dolgozókat. Az agitátorok közül Hadnagy András és Russ Vasile végezték a legjobb munkát.

Fejérd dolgozói az elmúlt napokban gyűlést tartottak, a gyűlésen Gázner József, idős Kalló András, Balázs Albert és ifjú Kalló Béla vállalták, hogy még ebben a hónapban hozzáfognak a tavaszi szántáshoz. Jó, idejében teljesített békés építő munkával válaszolnak a háborús gyujtogatók mesérekedéseire. Miszti György

FOKOZZÁK A ZÖLDSÉGTERMESZTÉST BETHLENBEN

BETHLEN. — (Levelezőnkől.) A Dés-rajoni Bethlen községben a dolgozó parasztok alig ismerik a múltban a zöldségtermesztést. Nem termesztettek és nem fogyasztottak zöldséget. A község dolgozói 1950-ben vetettek először zöldséget, 15 hektáron. 1951-ben növelik a zöldségtermő területeket. Saját és a városi dolgozók zöldségellátásának jobb biztosítására 59 hektár területen rendeznek be konyhakertészetet.

A kulákok álhírek terjesztésével akarják megakadályozni a zöldségtermesztés és kifejlődését a községben. A dolgozó földművesek azonban visszautasítják a kulákok mesérekedéseit, leleplezik azokat s teljesítik az előkészületeket, hogy minél nagyobb mértékben hozzájárulhassanak a városi dolgozók zöldségellátásához.

Szakács István

## Igy lett vasztergályos Tóth Éva elvtársnő

Tóth Éva elvtársnő a kolozsvári egészségügyi iskola anyagraktárában dolgozott. Szabadidejében újságot olvasott és különösen a szovjet nőkről szóló cikkek érdekelték. Azok a cikkek, amelyek egy-egy szovjet munkásnő életét és munkamódszereit mutatták be. Kolhozdolgozó lányokról olvasott, akik üzemekbe kerültek, akiket szakmunkásokká képezték ki és most odaadó munkájukkal, normájuk megdöntésével, új munkamódszerek bevezetésével veszik ki részüket a kommunizmus építésének ragyogó munkájából.

Tóth Éva elvtársnő egyikben új munkamódszereket bevezető szovjet esztergályosnőről olvasott cikket. Az írás rendkívül mély hatást váltott ki belőle. Számtalanszor átolvasta a cikket és hosszú időn át gyönyörködött a cikk mellett lévő fényképekben; amely a szovjet esztergályos nőt mutatta be, amint módszereit dolgozó társai előtt ismerteti.

Tóth Éva elvtársnőt új gondolatok kezdték foglalkoztatni. Egy szép napon azlán szavakba öntötte szándékát s új célra törő elhatározását:

— Vasztergályos leszek!... 1950 április 6-án Tóth Éva elvtársnő a „Herbák János” művekhez került. Egyelőre az üzem napközi otthonában dolgozott; gondozta munkatársnői gyerme-

keit. Szabadidejében újságokat, könyveket olvasott, majd szaktanulmányokat olvasásába kezdett. A Párt támogatásával a múlt év decemberében az üzem műszaki osztályának tízcsoportjához került. Közéleben dolgozott Bartha Zsigmond elvtárs esztergályosnál. Tóth Éva elvtársnő a tükésztetés közben, amikor csak ideje engedte, az esztergály fedé tekintett és a szovjet nőkről szóló cikkek jutottak eszébe és meggyőződésüket elhatározásában. — hogy ő is esztergályos legyen.

Beiratkozott a szakmai tanfolyamra, ahol rövidesen kitünt a tanulásban. Dolgozatai felkeltették a tanfolyam vezetőinek érdeklődését. A Párt támogatásával az üzem vezetősége lehetővé tette Tóth Éva elvtársnő számára, hogy terveit valóra válthassa. Esztergályoshoz került.

Néhány nap múlva Bartha Zsigmond elvtársal a szovjet szakképzés módszereit ha olyan szerződést kötött, melynek értelmében Tóth Éva kötelezettséget vállalt arra, hogy egy éven belül elsajátítja a vasztergályos szakmát.

Tóth Éva elvtársnő vágya teljesedett és a bugó esztergály mellett szakmai tudását gyarapítva harcol öt éves tervünk győzelméért.

## OLVASSUNK!

ORSZÁGUNK MUNKÁSOSZTÁLYÁNAK HARCOS MULTJÁBÓL  
A Román Munkáspárt kiadásában megjelent munkák:

- Gh. Gheorghiu-Dej: A RKP Országos Konferenciája: A Központi Bizottság politikai jelentése
- Gh. Gheorghiu-Dej: Románia felszabadulásának dicső évfordulója
- Ana Pauker: Románia felszabadulásának 6-ik évfordulója
- Vasile Luca: Az Egységes Szakszervezetek temesvári kongresszusa. 1929 április
- Alexandru Moghioros: Epizódok a KISz hősi illegális harcának éveiből
- Iosif Ranghet: Breiner Béla \*
- Goldberger Miklós: Lazar Grünberg és Bernát Andor
- Goldberger Miklós: Eletük: adták
- Goldberger Miklós: Hogyan éltek és hogyan harcoltak felszabadulásukért: országunkban a munkások és parasztok 1944 augusztus 23-ig? („Városi esti párttanfolyamok részére” c. sorozat, 4. lecke.)

